

出版说明

中国传统文化源远流长，弘扬中华民族的优秀文化是进行社会主义精神文明建设的题中应有之意。为配合我社将推出的多卷本《中国道家思想史论》，我们拟编辑“民俗文化丛书”，重点介绍与道家文化和道教有关的内容（兼及其他相关知识），以为读者了解中国传统文化提供一个广阔的知识背景。这本《中国古代民间方术》即是其中一种。

方术，作为一种特殊的古代文化现象，其命运随封建统治者的好恶而时起时伏，然而它却始终不绝如缕，流传于民间的广大百姓之中，影响到他们生产活动、伦理观念、婚丧嫁娶等方面。就中的渗透机制能够间接地反映出传统文化的一定特质。这是研究古代方术的学术意义所在。方术在民间的存在土壤就是它的似是而非和亦真亦假。在漫长的封建时代，广大贫苦农民在经济的、宗法的和政治的等高压统治下生活，总希望借助某种“超越”现实、与己无关的力量来解释自身的种种遭遇，排解自己当下的苦楚，以求得心灵的平静与安慰，加之封建统治者的推波助澜与巧妙利用，古代方术便如流感一样在民间广为传播。从而方术与民俗习惯、社会心理等杂糅一体，即渗透进古代文化之中。鉴此，我们在提倡弘扬民族文化时，必爬梳出其中消极或虚假的成份加以剔除，才能让今天社会主义制度下的人民群众承继真正的传统文化精华。这是研究古代方术的现实意义所在。

史学界向来重视伪书研究，因为伪书间或在客观上记述一些

历史事实。同理，作为道教乃至道家文化特殊一支的古代方术，因其在历史中不能舍去的作用，理应引起人们的重视。只有真正了解它，才能分析透彻，进而批判中的。这是我们认定的此项工作的价值所在。此书的出版，如能对广大读者了解中国古代方术的奥妙与谬误所在有所裨益，我们将会感到十分高兴。

最后，我们盼望著述界鼎力相助，以为我们的工作锦上添花。

序

李冬生

中国古代方术源远流长，早在殷商时代，龟策之术已趋兴盛，此后，代有繁衍，对中国古代文化的发展有着不可忽视的影响。对这个古老而又时新的课题，我以为很有必要去剖析它、研究它，解开它千百年来留下的种种疑团。

中国古代方术是一个广泛的概念，它包括天文、占候、星占、医学、巫医、神仙术、占卜、相术、命相、遁甲、堪舆诸多门类，这些方术的形成和演变，经历了极其复杂的过程。就拿《中国古代民间方术》这本书所论述的“面相术”、“命理”和“太素脉秘诀”来说：相面，依据人的骨相气色来推断吉凶，按王充的说法，乃是“案骨节之法，察皮肤之理，以审人之性命。”（《论衡·骨相》）这就涉及到对人的生理诸如骨骼、身体各部位的比例、五官的形色以及手足纹理的研究。算命，根据人的出生年月日时所配干支，依五行生克关系预测前途，这就联系到天文、地理、数学诸学科，并具有元素论的色彩。至于“太素脉秘诀”则是从脉象来判断人的富贵贫贱、生死祸福，这又关联到“脉诊”这一中医诊病的重要手段的运用。再往深层看，阴阳范畴和五行理论都是我国古代认识自然、解释自然的哲学概念，是先秦时代自然科学形成和发展的思想基础，发轫既幽远，影响又经久，时至今日在某些学科（如中医学）中仍占有重要的地位。只是当它们被蒙上神秘化的色彩，染上巫术化的特色之后，才形成科学和迷信的交杂，而使问题变得复杂化起来。

自古以来，占卜之术所以盛行，一方面由于中国是一个农业国，封建社会又延续了两千多年，人们出于对自然的依赖和对封

建专制力量的屈从，因而特别相信命运，迷信星相占卜。另一方面古代巫术一开始就和政治结下不解之缘。统治者既要利用星相占卜预卜军政大事的成败和王室宗族的前途命运，又要利用这些方术麻痹、欺诈、统治人民，所以，星相占卜对古代社会生活的参与是相当广泛的。可以说，中国古代的每一种意识形态产品，几乎都同占卜之术有着紧密而又深刻的关联，哲学、数学、医学同阴阳五行数术，天文学、气象学同星占，文学、艺术形象同相术，莫不密切相关，而使中国古代方术成为中国传统文化研究的一个重要方面。

问题既然如此之复杂，这就需要采取科学的态度加以分辨，予以引导，既不能一味迷信，把成败得失寄托于超自然的神秘力量；也不能全盘否定，在泼洗澡水时连婴儿也泼出去。我们知道秦汉以来，占卜命相的书籍有如汗牛充栋，及至现代，这类书籍又大量上市，而且不乏引进的“洋相”书。但是，令人遗憾的是，却很少见到学术研究性的、科学分析性的有关命相之类的普及读物。在这种情况下，《中国古代民间方术》的出版，我以为多少弥补了一点这方面的缺憾。

通读《中国古代民间方术》书稿，我感到有其不同凡响之处。作者由研讨的角度切入，对面相、命理和“太素脉秘诀”进行了全面的论述，并引证了古代一些哲学家对面相、命理之术的批判文章，以科学的观点条分缕析，加以辨正。编者说这本书是他们出版的《民俗文化丛书》的一种。从研究中国民俗史、文化史、思想史的角度来看，这确是必不可少的选题。还要看到，现在看相算命仍有相当市场，迷信者大有人在，特别是青年增多，因此，这本具有一定学术性的、遍及性的读物，对破除迷信、提高读者科学文化素质，显然是不无裨益的。

1991年4月16日

前 言

人类对于自身的命运自古以来就十分关注。两千多年来，星、相、占、卜这几样东西在中国历史上盛行不衰，是整个传统文化不可或缺的重要组成部分。

儒家孔子及其弟子曾说：“死生有命，富贵在天。”（《论语·颜渊》）“不知命，无以为君子也。”（《论语·尧曰》）孔子这一派人认为，一个人的死生存亡、富贵贫贱完全是命定的，不了解这一点，就称不上是一个学问渊博的君子。即此可见，孔门是古代命运论的信奉者。

同样，继孔子而起的孟子对于命运也深信不疑，他说：“莫之为而为者，天也；莫之致而至者，命也。”（《孟子·万章上》）意思是说：没有人故意去做而竟产生了这样的结果的，是天意；没有人去招致而竟然到来的，是命运。在孟子看来，既然命运有这样大的力量，个人自然是无法抗拒的，因此他又说：“君子行法，以俟命而已矣。”（《孟子·尽心下》）“求之有道，得之有命。”（《孟子·尽心上》）这两段话的意思是说：君子按照一定的法则去做，以等待命运的安排罢了。追求有一定的途径，是否能得到则取决于命运了。

孟子不仅信奉命运，并且似乎同古代面相术有一些牵连。孟子曾说：“存乎人者，莫良于眸子。眸子不能掩其恶。胸中正，则眸子瞭焉；胸中不正，则眸子眊焉。”（《孟子·离娄上》）孟子认为，观察一个人的眼睛，就可判断一个人的正邪善恶。如果

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>